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       Развивающийся человек во внутреннем плане сознания строит семио- или концептосферу. Как индивидуализированные гиперсмысловые паттерны, имеющие социопсихическую природу, обладающие ценностной значимостью, многомерностью объективации и функцией текстопорождения концепты образуют наиболее глубокий уровень сознания. Наряду с другими, в сознании существуют концепты, описывающие субъекту его самого, – система Я-концептов и Я-метафор, описывающих субъекту его самого не cтолько для других – в терминах, усвоенных им из культуры для фиксации представлений о себе, сколько  для самого себя – в понятиях и образах, фиксирующих его  подлинное "Я", часто не предназначенное для экстериоризации и существующее только "для внутреннего пользования". Среди них  обнаруживаются совершенно фантастические Я-метафоры, тем не менее воспринимаемые субъектом  как имеющие непосредственное отношение к нему (у наших обследуемых мы встречали разнообразнейшие метафорические конструкции типа "Я-иероглиф", "Я-фарфоровый слоник", "Я-Бермудский треугольник", "Я-жёлтый цвет Ван Гога"). 


Пытаясь смоделировать содержание индивидуальной Я-концептосферы субъекта на основе схемы М.Розенберга, мы выделили в ней ряд уровней. Уровень  "Я-настоящего", представленный многочисленными неспециализированными концептами, объективирующими "Я" для самого себя в данный конкретный момент путём гипотетической "остановки" текучести и изменчивости "потока сознания" – это своеобразное  постоянное "нахождение себя в себе" здесь-и-теперь. Обобщение и обновление многократно повторяющейся совокупности "Я-настоящих" позволяет  субъекту отстраивать уровень "Я-реального" как совокупности  развивающихся представлений о себе  – это наиболее устойчивый продукт социализации (его составляют концепты  типа "Я-мужчина", "Я-взрослый", "Я-умный"). Конкретные и проработанные концепты уровня  "динамического Я" выполняют своеобразную регулятивную функцию, позволяя отслеживать результативность движения субъекта в направлении образно представленных изменений, необходимых для  переходы из наличного состояния в желаемое иное (например, "Я-старшеклассник → . . . → Я-студент"). Уровень "будущих (возможных) Я" представляют концепты, отражающие то, каким, как кажется субъекту, он может стать в дальнейшем, разиваясь в пределах избранной логики, за пределами непосредственно представляемых целей – это не обязательно проработанный образ (например, подросток представляет себя в образах "крутого профи", "успешного", "богатого"), но концепты, поддерживающие его, ближе к соответствующим культурным клише, чем к образам, наполненным бытийным содержанием, отражающим собственный опыт субъекта. Уровень "идеализированных Я" по сравнению с предыдущими имеет более виртуальную природу, поскольку отражает некоторые субъективные представления человека о себе, сложившиеся в автовосприятии, внушенные  ему в процессе социогенеза в ограниченном микросоциуме семьи и близком социальном окружении, но подтверждённые лишь индивидуальной верой в наличие определённых характеристик, а также пристрастно отобранным и ограниченным опытом  функционирования в этих ограниченных микрокультурных средах и даже вообще единичными фактами автобиографического опыта. Уровень "изображаемых Я" – это уровень игры, образов и масок, выработанных для презентации себя другим. Он тесно связан с предыдущими, но функции его иные – он даёт возможность субъекту примерять на себя разные обличья, опробовать производимое впечатление на внешнем окружении,  обогащая тем самым собственную подлинность. В принципе, субъект может не только убедить окружающих в наличии у него изображаемых характристик, но и самоизмениться. Уровень "фантастических Я" и "Я-метафор" отражает то, каким, вероятно, субъект  мог бы быть "не в этой жизни", исходя из знаемых, усвоенных из большой культуры и социума образцов поведения, ценностей, моральных норм и т. д. Разнообразие и модальность этих образов характеризует самобытный внутренний мир человека; они связаны с особенностями его личности, жизненным опытом, реальным взаимодействием с другими людьми. "Фантастические Я" очень редко объективируются для других и, скорее, предназначены "для внутреннего пользования". 

Опыт консультирования взрослых привёл нас к необходимости обратиться к анализу "Я-метафор" и "фантастических Я", определив их как Я-концепты, представляющие субъекту самого себя таким, каким он не сможет быть в реальности.  Столкнувшись в опыте консультирования с "выдуманными жизнями" отдельных клиентов, мы отметили, что  фантастические Я-концепты присутствуют во внутреннем плане сознания не изолированно, а в некотором нарративном контексте, для которого мы предложили название "легенды о себе", а позже отнесли их к элементам построения индивидуальной мифологии субъекта. Для анализа  индивидуальных нарративов и содержащихся в них Я-концептов  и Я-метафор мы сформулировали ряд открытых проективных вопросов-заданий, которые применяем в индивидуальном консультировании в течение нескольких лет. 
Первоначально мы отнесли их к области мечтаний, к спонтанно найденным клиентами способам совладания с внутренними проблемами, средствам самотерапии (компенсаторным грёзам), но более серьёзный анализ позволил предположить, что "легенды о себе" могут использоваться и в целях глубинного познания себя, осознания своей подлинности, самопринятия и т. д. "Легенды о себе" – это своеобразные  и  глубоко интимные, сокровенные игры с самим собой, способствующие самопознанию, самопостроению и самопринятию. 


Создание "легенд о себе" несёт широкий спектр функций (социальное легендирование и самопрограммирование, психоэмоциональная компенсация, построение индивидуальной истории и др.). Такие когнитивно-эмоциональные конструкции строят субъекту "параллельные жизни" ("квазижизни–для–себя"), субъективную квазионтологию, если в реальной у него есть недостаточно актуализированные способности и неудовлетворённые потребности. Созидая "квазижизнь" ("судьбу, переживаемую изнутри"), субъект высвобождается из плена собственного "Я",  из плена "попавшихся" ему обстоятельств, синхронизированных с его жизнью реалий. 


"Легенды" не являются полностью индивидуальными продуктами. В них всегда присутствуют архетипические сюжеты традиционной культуры, основные мифологемы, архетипические образы,  сакральные локативы, культурный реликварий. В них обнаруживаются отголоски знакомых субъекту книг, фильмов, спектаклей, семейных преданий, рассказанных  ещё в детстве сказок, снов, детских игр, индивидуального телесного и духовного опыта  и т. д. В индивидуальных "легендах о себе" культурные концепты оживают для индивидуального сознания в форме индивидуализированных образов, и для психологического анализа индивидуальной концептосферы важно не столько их архетипическое ядро, сколько детали периферии, потому что именно она отвечает на вопрос – почему субъект предпочитает именно эти сюжеты, мифологемы, локативы, а не какие-то другие. Сопоставление нескольких "легенд", принадлежащих одному человеку, позволяет обнаружить устойчивую тенденцию к актуализации одного системообразующего, но не нашедшего реального воплощения Я–концепта. 


