ВОЗМОЖНОСТИ ПСИХОЛОГИЧЕСКОГО СОПРОВОЖДЕНИЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ КАРЬЕРЫ ПРОВИНЦИАЛЬНЫХ ПСИХОЛОГОВ

(Ж. «Психология в вузе». - 2007. - № 3. - С. 5-18.)
Высокая социальная востребованность профессиональной практической деятельности в сфере образования в последние годы потребовала существенного притока кадров. Помимо привлечения в сферу образования выпускников психологических, психолого-педагогических и т.п. факультетов для работы в сфере психологической практики, большое количество практических психологов было подготовлено с помощью разнообразных программ повышения квалификации, курсов переподготовки и переквалификации. 
Современное профессиональное сообщество практических психологов весьма неоднородно как по составу, так и по реализуемым отношениям, установкам, ориентациям в осуществлении профессиональной практической деятельности. Как минимум, оно представлено пятью категориями специалистов: 1) первую категорию составляют психологи с фундаментальным профессиональным образованием, чьи интересы лежат в сфере теоретической, исследовательской или преподавательской деятельности - их не так уж много в практике, но не потому, что они «практические неумехи», а потому что их профессиональная мотивация была сформирована классическим университетским образованием, создавшим определённую (несколько дистанцированную от нужд практики) ориентацию и профессиональные установки; 2) вторая категория представлена  психологами-практиками с базовым образованием – это своеобразные «синтетики» практической психологии, поскольку хорошая образовательная база создаёт многочисленные варианты профессиональной самореализации; 3) третью категорию представляют лица без базового психологического образования, имеющие педагогическое, медицинское, филологическое, философское и др. образование, но в силу обстоятельств в течение многих лет занимающихся исключительно психологической практикой диагностики, коррекции, терапии, развития и т.д.; 4) четвёртая категория – это «переквалифицированные психологи», характерным признаком которых можно считать наличие комплекса практических навыков и почти повсеместное отсутствие профессиональной психологической ментальности; 5) пятая группа  может быть условно названа «стихийными психологами», поскольку представлена лицами, не имеющими психологического образования, но по разным причинам занимающих должности практических психологов; мотивация их осуществления профессиональной деятельности часто лежит за её пределами [1]. 
Разнородность состава профессионального сообщества связана среди прочего и с  ориентированностью психологов на разные парадигмы получения образования и профессиональной работы. Все они, на наш взгляд, могут быть расположены между двумя крайними полюсами. Первая парадигма может быть условно очерчена как «утилизация», «снижение» сущностной психологической информации до уровня возможного прикладного использования и частичная адаптация профессиональных навыков и умений для лиц, позиционирующих себя в качестве практического психолога. Так ориентированное профессиональное сознание полностью или частично отвергает необходимость фундаментальной теоретической подготовки, ориентировано на общеознакомительный уровень в понимании феноменов психической реальности, больше стремится к «деланию», чем к пониманию, объяснению или исследованию. Стоит добавить, что современная культурная и экономическая ситуация на уровне средств массовой информации, консумеристски ориентированной рекламы, расхожих литературных образов и т.д., а часто и вузовской политики постоянно транслирует эту парадигму. 

Вторая крайняя парадигма, реализуемая в современных условиях намного реже, - углубленная философско-методологическая «навороченность» профессиональной подготовки, в пределах которой практическая работа позиционируется как чем-то вторичное по сравнению с пониманием, объяснением и исследованием психической феноменологии. Справедливости ради отметим, что теоретичность, фундаментальность и концептуальность как профессиональные конструкты в целом привлекательны для любого психолога, где бы он не получил своё образование, поскольку способны создать ему «символический профессиональный капитал» (и именно поэтому они часто декларируются, но на деле профанируются), однако парадигма глубокого теоретического образования и самообразования чрезвычайно трудна в реализации, требует хорошо образованных кадров, значительных по сравнению с современным бакалавриатом затрат времени и индивидуальных усилий при достаточно скромном результате.  
Руководство и кадры любого учреждения, осуществляющего подготовку психологов, в той или иной мере реализуют содержание одной из этих парадигм, но крен в сторону первой в последние годы вполне очевиден, особенно при легитимизации в современных рыночных условиях различных ускоренных, сокращённых, заочных, дистантных и иных форм профессиональной подготовки психологов. Немалая роль здесь принадлежит и осуществляемой в последние годы реформе высшего профессионального образования с идеей  многоступенчатой подготовки специалиста и будто бы ориентацией на «мировые стандарты» в образовании (формы, в которых она осуществляется, вполне соответствуют первой парадигме). 
Последствия подчинения содержания  и традиционных форм профессионального психологического образования (ориентирами которых в течение многих лет были фундаментальность, преемственность, иерархичность, реалистичность [5]) коммерческим целям создаёт дополнительные, пусть даже отсроченные во времени, трудности для тех, кто сегодня получает образование: на наш взгляд, они обнаруживаются прежде всего в отсутствии профессионального психологического сознания и соответствующей ментальности, непроработанности собственной личности, отсутствии прочных навыков понимания сути психической феноменологии, очевидной профессиональной поверхностности и пр. 

Получив образование в любой из современных форм обучения, человек рано или поздно оказывается «с профессией наедине». Начало осуществления самостоятельной профессиональной деятельности по окончании той или иной формы обучения – достаточно сложный адаптационный период в профессиональной карьере даже очень хорошо подготовленного профессионального психолога; тем более он труден для тех, кто не имеет зоны «предзнания» и «контекстов» для осуществления профессиональной деятельности, не имеет сформированной психологической ментальности, не позиционирован как специалист в региональных профессиональных диаспорах, не знаком с профессиональными дискурсами и т.д. И это не такое уж редкое явление, как может показаться на первый взгляд, поскольку значительная часть выпускников из центров возвращается в провинции, где они часто оказываются чуть ли не единственными представителями своей профессии, носителями профессиональных знаний и навыков в достаточно небольших, разнородных по составу, а часто и квази-профессиональных диаспорах. 
В большинстве случаев уже первые самостоятельные столкновения с «реальностью профессии» требуют значительной перестройки в системе профессиональной и исследовательской мотивации, выстраивания новых социальных отношений, освоения новых способов позиционирования себя как профессионала в  профессиональном пространстве региона, адаптации к иному профессиональному статусу и, главное, - к новому уровню ответственности за осуществление профессиональных действий по сравнению с учебными и т.д.  Но с сожалением можно констатировать, что психолог, особенно провинциальный, даже заинтересованный в профессиональной самореализации и постоянном повышении квалификации, во многом предоставлен самому себе. Разумеется, в плане контроля за его деятельностью и разработки требований к его работе недостатка в руководстве, как правило, нет, но в отношении его поддержки как профессионала, как развивающейся в профессии личности даже хотя бы в плане супервизорства  можно говорить лишь о единичных случаях, если вообще можно говорить.

Практически во всех регионах нередки жалобы на неэффективность работы практических психологов, на скрытую подмену сущностной профессиональной деятельности некими усреднёнными мониторингами и/или дружеским общением, апелляциями к народными средствам или несложными советам на уровне здравого смысла. Не претендуя на широкие обобщения в этом плане, отметим лишь, что для этого, в общем, есть основания. Можно выделить целый ряд внешних и внутренних факторов, обусловливающих не только  невысокую эффективность работы, но и переживание кризисов профессионализации, выгорание, разочарование в профессии и пр. Остановимся лишь на некоторых из них, носящих по преимуществу внутренний характер и требующих, с нашей точки зрения, помощи самому практикующему психологу со стороны профессионального сообщества и руководства региона.
Первое основание - это психологическая непроработанность самой личности практического психолог, часто связанная с современной «торопливостью» образования, наличием «непереваренных» (по меткому выражению Ф.Перлза) профессиональных гештальтов, несформированностью личностных смыслов в профессии. Среди тех, кто испытывает трудности профессионализации, немало тех, кто пришёл «в психологию» для виртуального или реального решения собственных внутренних проблем, поиска защиты «Я». Такой человек бессознательно ищет в работе возможности реализовать свои цели и, не находя их, утрачивает внутреннюю мотивацию к осуществлению профессиональных мероприятий. А если к этому примешивается недостаточность полученного образования и отсутствие профессиональной ментальности, тогда дело может закончиться весьма плачевно как для клиентов такого специалиста, так и для самого психолога, поскольку его деятельность приобретает черты формально реализуемой, без внутренней мотивации и осознания собственных интенций в профессии (то, что в своё время К.Маркс именовал «ремесленным идиотизмом»).
Второе основание - шаблонность, негибкость профессионального поведения, стремление действовать по образцу, связанные с недостаточностью образования и узостью площадки «профессионального разворота». Это, на наш взгляд, – тоже прямое следствие усечённого образования и формализованных (тестовых) форм контроля. Такой психолог  в состоянии делать только то, для чего у него есть точный образец, который он обычно считает незыблемым и единственно возможным. Он осуществляет только шаблонные мероприятия, дает шаблонные оценки, делает шаблонные заключения и высказывает шаблонные суждения и рекомендации.  Всякая необходимость отклонения от шаблона или отвержение шаблона другими людьми способны вызвать внутреннюю панику, интеллектуальное смятение, тревожность, кризисные симптомы в профессиональной деятельности и профессиональном самоощущении (профессиональное бессилие). 
Третье основание - неразвитая профессиональная рефлексия, не проясняющая для психолога границы его компетентности, не создающая возможностей для критического самооценивания и самоконтроля, для понимания и устранения лакун профессионального образования. Такие специалисты довольно часто полагают, что они работают вполне эффективно, действуют безупречно, работают творчески и пр., даже если всё это является  индивидуальной фикцией, персональным заблуждением, не подлежащим сравнению из-за отсутствия  рядом других образцов профессиональной самореализации. 
Четвертое основание - эгоцентрическая профессиональная позиция, эмоциональная и когнитивная поглощённость своим «Я-в-профессии». Собственный профессиональный уровень в этом случае рассматривается как норма, стандарт осуществления профессиональной деятельности, который не требует никаких существенных изменений, как критерий достоверности и правильности осуществления профессиональной работы. Такие психологи часто накапливают некоторые «собственные наработки», которые не выдерживают объективной профессиональной проверки, а потому мыслят себя «непризнанными», «отверженными» в профессиональной самореализации.
Пятое основание - отсутствие профессиональной специализации. Довольно часто практикующий провинциальный психолог берётся за любые проблемы,  готов работать без ограничений и концептуальных правил, используя известные ему приёмы и методики без рефлексии сферы и обязательности их применения.  Это приводит к отсутствию необходимой глубины при анализе исследуемой области и не ведёт к осознанию собственных профессиональных интересов, склонностей и способностей, поиску информации и саморазвития в определённой сфере.
Шестое основание - невысокий уровень теоретической (а часто и практической, что рефолексируется ещё меньше) подготовки. Такой психолог, как правило, слабо теоретически образован, мало читает (мотивируя это отсутствием будто бы объективного доступа к библиографическим научным источникам), слабо ориентирован в теоретическом и практическом поле своей профессии (особенно в инновациях и, как ни странно, в «канонизированных» знаниях), не различает на уровне достоверности  реальное или мнимое повышение квалификации (читая популярные глянцевые журналы, рассчитанные на массового читателя, полагает, что таким образом получает необходимую и достаточную научную информацию), часто действует почти на уровне житейского восприятия психологических фактов и вынужден быть жёстко, аксиоматически привязанным к необходимости преувеличивать ценностность осуществляемых практических процедур и эмпирического материала. Такой психолог подражателен, особенно в отношении различных практик, и не затрудняет себя осмыслением их методологической и теоретической сути и принадлежности. 
Седьмое основание – недостаточная сформированность профессиональной ментальности, отсуствие психологического видения мира, других людей и себя самого. Профессиональная ментальность консультирующего психолога есть система сложившихся в индивидуальном профессиональном опыте взаимосвязанных образов и концептов человека, представлений о том, что в нём врождено или может быть сформировано, что подлежит или не подлежит изменению, какие предпосылки определяют возможность изменений и т.п. Она обнаруживается в основных концептах и доминирующих чувствах консультанта по отношению к клиенту и собственной деятельности в целом, в характерных особенностях восприятия психологических феноменов,  в системе реально, а не номинально разделяемых профессиональных этических норм. Являясь сколком с ментальности определённой культуры, профессиональная ментальность наряду с другими факторами (система профессионального образования, система  социальных и профессиональных ролей в обществе, персональный жизненный опыт консультанта и др.) может определять и преобладающий в конкретном социуме стиль консультирования. 

Профессиональная ментальность консультанта строится в процессе овладения разнообразными способами его активного «бытия психологом» и выражается в способности  переживать и осмыслять реальность на уровне повседневного осознания психологически,  в том числе в категориях и понятиях психологической науки.  В процессе профессионализации достигается не только и не столько интериоризация специальных знаний и умений, сколько развитие особых структур  сознания –  профессиональных  «функциональных органов»,  профессионально окрашенного  «образа мира» с его профессиональными концептами и дискурсом, своеобразной системой отношений к действительности и  с  действительностью [2-5].  С сожалением можно констатировать, что на уровне анализа деятельности практических психологов очень часто речь идёт просто о житейской, повседневной массовой ментальности, а вовсе не о психологической.
Эти и другие основания создают дополнительные сложности в адаптации к психологической профессии.  В какой-то мере они рефлексируются самими психологами, но по большей части «маскируются» под другие трудности, чаще всего  организационного характера. Поэтому даже попытки повышения своей квалификации не всегда приносят результат -  психолог борется не с теми врагами.
Нарекания со стороны руководителей органов образования, претензии руководителей психологических центров г.Тулы, выполняющих экспертные функции, к качеству подготовки специалистов, к осуществлению профессиональных действий практическими психологами при прохождении ими  аттестации и присвоения определённых категорий, привели автора к идее о необходимости разработки системы психолого-педагогического сопровождения профессиональной карьеры провинциальных психологов-практиков.  

В качестве перспективных целей проекта выступили: 

1) исследование индивидуальных затруднений в осуществлении профессиональной психологической деятельности практическими психологами системы образования со стажем работы в образовательных учреждениях разного типа до трёх  и более трёх лет;  

2) выделение и анализ основных профессиональных «зон риска», рефлексируемых практическими психологами в качестве: а) факторов, не способствующих профессиональной адаптации и профессиональному росту; б) факторов, стимулирующих разочарование в профессии, профессиональные кризисы и симптоматику профессионального выгорания; в) факторов, требующих специального профессионального психолого-педагогического сопровождения;  

3) разработка программы психолого-педагогического сопровождения профессиональной карьеры практических психологов для: а) стимулирования непрерывного профессионального самообразования; б) построения моделей  индивидуального профессионального роста для обеспечения индивидуальной профессиональной образовательной траектории; в) разработки индивидуальной программы психологической поддержки с целью «точечной коррекции».

В качестве начального этапа реализации задуманной программы нами совместно с центром «Помощь» и Валеологическим центром г.Тулы  была поставлена задача определить основные зоны затруднений провинциальных практических психологов, рефлексируемые ими самими как проблемные, и выявить основные направления, в отношении которых им может быть нужна поддержка Департамента образования и  областных и городских психологических центров. Таким образом, первым этапом реализации проекта стал анализ возможностей рефлексии самими практическими психологами трудностей в осуществлении ими профессиональной деятельности. 
Мы исходили из того, что рефлексия и переживание начинающими практическими психологами своего становления и утверждения в профессиональном статусе имеют двоякое функциональное содержание. С одной стороны, они способствуют  осознанию индивидуальных затруднений в  осуществлении профессиональных действий и стимулируют профессиональный индивидуальный поиск путей самореализации, самообразование и самоизменение. С другой стороны, они же становится источником мучительных «кризисов профессионализации», переживаемых на эмоционально-личностном уровне при переходе из одной среды (например, учебной), в другую (профессиональную). Достаточно часто период вхождения в «профессиональные реалии» в такие лиминальные периоды сопровождается недостаточно квалифицированным выполнением профессиональной деятельности, разочарованием в профессии, профанированием профессиональных действий и профессионального статуса, поиском таких форм  профессиональной деятельности, которые были бы необременительны и отвечали не задачам собственно профессиональной деятельности, а возможностям, интересам и желаниям  конкретного специалиста.

На начальном этапе  реализации проекта было организовано исследование, связанное с анализом результатов рефлексии практическими психологами проблемных зон в осуществлении профессиональной деятельности. Для этого нами был разработан эмпирический опросник  «Рефлексия затруднений в осуществлении профессиональной деяельности практического психолога». С его помощью при содействии Координационного Совета службы практической психологии системы образования Тульской области,  Валеологического центра и центра «Помощь» г. Тулы было проведено исследование, в котором приняли участие 309 испытуемых – практических психологов системы образования г.Тулы и Тульской области.

Описание опросника. Опросник «Рефлексия затруднений в осуществлении профессиональной дяетельности практического психолога»  представлен 64 парными («а» и «б») утверждениями, противоположными по смыслу и распределёнными по четырём «зонам» (сферам деятельности практического психолога), способным порождать затруднения в осуществлении практической деятельности.  Каждая  из четырёх сфер была представлена четырьмя  разделами (кластерами). 

1. Организационная сфера включала разделы «Ведение документации» (Д) - утверждения 1-4, «Обеспеченность материалами, оборудованием, методиками» (М) - утверждения 5-8, «Организация рабочего времени» (В) – утверждения 8-12, «Виды деятельности» (Р) – утверждения 13-16.  К примеру, кластер Д был представлен следующим образом: 1а. Я считаю, что должен быть стандартный набор документов в профессиональной сфере психолога.  - 1б. Я считаю, что документация каждым психологом должна вестись в свободной форме. 2а. Я нуждаюсь в разработанном комплекте документации. - 2б. Я сам готов составить необходимый психологу перечень документации, опираясь на свой опыт. 3а. Я испытываю трудности при составлении планов и отчетов о своей работе.  -  3б. Я легко составляю любые планы и отчёты. 4а. Составив план работы, я жёстко ему следую.  - 4б. Почти всегда я отступаю от плана в своей работе.
2. Профессиональная сфера включала разделы «Профессиональная подготовка» (П) – утверждения 17-20, «Профессиональная компетентность» (К) – утверждения 21-24, «Возможность профессионального роста, профессионального общения с коллегами» (О) – утверждения 25-28, «Этические аспекты профессиональной деятельности» (Э) – утверждения 29-32.  К примеру, кластер Э имел следующее содержание:  29а. Руководство часто принуждает меня нарушать внутренние нормы профессии.  -  29б. Руководство не  может принудить меня переступать этические профессиональные нормы. 30а. Профессиональный психолог – сам себе судья и законодатель. -  30б. Я знаком с этическим кодексом профессии и разделяю его принципы. 31а. Если ситуация требует нарушения профессиональной этической нормы или меня подталкивает к этому руководство, я иду на это.  - 31б. Ничто не заставит меня нарушить права клиента и профессиональные этические нормы. 32а. В  наших условиях этический кодекс профессии - не более чем набор абстрактных правил, необязательных для соблюдения. -  32б. Соблюдение этических норм – показатель профессионализма психолога. 

3. Коммуникативная сфера состояла из кластеров «Взаимодействие с руководством образовательного учреждения» (РК) – утверждения 33-36, «Взаимодействие с клиентами» (Т) – утверждения 37-40, «Взаимодействие с педагогическим коллективом» (ПК) – утверждения 41-44, «Эффективность работы» (ЭР) – утверждения 45-48. Например, кластер ПК включал следующие утверждения: 41а. Я строю план деятельности, опираясь на запрос педагогического коллектива.  -  41б. Я определяю план деятельности, исходя из своих представлений о сфере деятельности психолога. 42а. Я считаю бессмысленной работу с педагогами. -  42б. В своей работе я уделяю большое внимание обучению и формированию позиции педагогического коллектива. 43а. Мне часто кажется, что моя работа как психолога в образовательном учреждении  вообще никому не нужна. -  43б. Я верю, что учителя ценят и уважают мою работу. 44а. Я работаю самостоятельно и держусь особняком.  -  44б. Я рассматриваю работу психолога как неотъемлемую часть образовательного процесса и стараюсь участвовать во всех делах образовательного учреждения. 

4. Личностная сфера образовывалась кластерами «Удовлетворённость профессией и осознание своего места в ней» (У) – утверждения 49-52, «Мотивация к осуществлению профессиональной деятельности» (М) – утверждения 53-56, «Эмоции и чувства» (Ч) – утверждения 57-60, «Рефлексия статуса профессии» (С) – утверждения 61-64.  Для иллюстрации приведём соджержание кластера Ч:  57а. Моя работа всё чаще вызывает у меня раздражение. -  57б. Я всегда с радостью иду на работу. 58а. Думаю, что став психологом, я  всё-таки ограничил свои способности и возможности. -  58б. Я считаю, что, став психологом, сделал единственно возможный для себя жизненный выбор. 59а. Я с удовольствием  везде говорю, что я – психолог, чтобы другие восхищались мной и завидовали мне.  -  59б. Обычно я не хвастаюсь своей  профессией, но очень горжусь ею. 60а. Если бы мне представилась возможность снова выбрать профессию, я бы ни за что не стал психологом. -  60б. Если бы я снова стоял перед выбором профессии, я бы, наверное,  снова стал бы психологом.

Процедура исследования. Было обследовано 309 педагогов-психологов Службы практической психологии  на территории 15 муниципальных  образований Тульской области (около 55% от всех практических психологов, работающих в этих регионах).  Выборочную совокупность составили психологи, работающие в психологических центрах и в различных образовательных учреждениях (школах, детских садах, учреждениях специального образования,  учреждениях дополнительного образования, детских домах и интернатах и др.)

Практические психологи системы образования в индивидуальном порядке получили текст опросника и бланк для заполнения. Исследование занимало от 15 до 30 минут.

Обработка результатов. Обработка бланков результатов ответов на опросник давала возможность получить информацию о зонах и разделах, представляющих трудности для конкретного респондента, а также по группам респондентов (имеющих определённый стаж работы психологом; работающих в центре или регионах и т.д.). Основная задача опросника – получить систематизированный материал для интерпретации областей затруднений практических психологов, поэтому акцент делался на качественную обработку данных. Каждому выбранному ответу «а»  или «б» был присвоен 1 балл. Преобладание ответов «а»  в пределах раздела свидетельствлвало о наличии трудностей в  изучаемой сфере; преобладание ответов «б» – об их отсутствии (или, по крайней мере, отсутствии рефлексии в этом отношении). По этому же принципу обсчитывалась как каждая отдельная «область» возможных профессиональных затруднений, так и вся сфера профессиональной деятельности, чтобы её можно было предварительно ценить как успешно или неуспешно осуществляемую конкретным психологом. 
В силу проективности некоторых утверждений содержательный анализ давал выход на систему отношений к профессии и комплекс установок, которыми руководствуется конкретный психолог в работе. 
Совокупно по всем сферам составлялся эмпирический «профиль затруднений» для конкретного респондента или группы респондентов: например,  ДМ+О+РК+У или В/Р+П+У/С (в первом случае речь идёт о том, что проблемы есть в каждом кластере во всех зонах, во втором случае задействованы несколько кластеров одной зоны). В целом данные, полученные с помощью нашего эмпирического опросника, давали возможность выстраивания индивидуального профиля затруднений конкретного психолога и помогали определить направления «точечной коррекции» для оптимизации осуществления профессиональной деятельности. К примеру, затруднения конкретного респондента могут касаться только ведения документации, планирования собственной деятельности, общения с руководством образовательного учреждения, распределения времени и т.п. Если в других сферах  затруднений не выявлено, то коррекция и повышение квалификации может осуществляться преимущественно в данных направлениях, а не ненаправленно и недифференцированно. На наш взгляд, это сделает сопровождение профессиональной карьеры провинциального психолога более направленным, индивидуально ориентированным, персонально осмысленным  и, в конечном итоге, более результативным.

Мы предполагали также, что опросник позволит установить некие общие сферы затруднений, свойственные данному региону, психологам с определённым стажем работы, работающих в учреждениях разного типа и т.д.
Предварительные результаты.  Проведённое пилотажное исследование выявило, что практические психологи г.Тулы и Тульской области по большей мере демонстрируют: 1) достаточно выраженную профессиональную несамостоятельность, в той или иной мере рефлексируемое стремление быть «ведомыми», склонность быть регламентированными в большинстве сфер выполнения профессиональной деятельности; 2) достаточно формальное отношение к планированию своей работы и невысокую обязательность в выполнении запланированного; 3) эклетическую ориентацию в отношении использования техник и методик; 4) крен в работу лишь с отдельными детьми и отдельными проблемами; 5) декларированную рефлексивность в отношении недостаточности  собственного профессионального уровня – она, в основном,  касалась лишь отсутствия в их арсенале конкретных методик для реализации профессиональных задач и требований к руководству предоставить больше разных методик, и никак не относится к знаниям, самообразованию, необходимости предпринимать самостяотельные инициативные действия и пр.; 6) «сакрализацию» практики и результатов различных мониторингов, организованных по социологическому принципу; 7)  делегирование ответственности за свой профессиональный уровень начальствующим структурам; 8) рефлексию низкого социального статуса профессии психолога и личностные переживания по этому поводу; 9)  вынужденную зависимость психолога образовательного учреждения от целей и мнений руководства; 10) слабое позиционирование себя как профессионала для профессионального сообщества. 
Меньше всего проблем рефлексируется в сфере коммуникации и личностной сфере – практически все психологи продемонстрировали уверенность, что они найдут общий язык с любым человеком, что они не испытывают сложностей даже в отношении «трудных» клиентов и отсутствие рефлексии по поводу самого себя как психолога.
Базовый профиль затруднений на этом этапе анализа может быть условно описан как  Д/М+П/К+РК.
Практическая значимость проведённого анализа. Результаты анализа по каждому испытуемому, возрастным группам, группам с разным стажем и условиями работы создают практическую возможность: 1) понимания основных затруднений в осуществлении профессиональной психологической деятельности практическими психологами системы образования; 2) выделения  конкретных профессиональных «зон риска», нарушающих профессиональную адаптацию, мешающих профессиональному росту и тем самым указывающих направление разработки  индивидуальных корорекционных моделей профессионального развития (такой психолог не «плох» во всём, а лишь имеет проблемы развития в определённых сферах оуществления профессиональной деятельности); 3) разработки отдельных образовательно-коррекционных модулей для программ переподготовки и индивидуального повышения квалификации; 4) разработки общего содержания программ психолого-педагогической поддержки профессиональной карьеры; 5) построения индивидуальной траектории образовательной программы как для конкретного психолога, так и для учреждения или региона в целом. 
Полученные результаты могут лечь в основу создания программ поддержки самообразования и профессионального роста.  Если практический психолог испытывает трудности по определённому разделу или кластеру профессиональной деятельности, то в  системе повышения квалификации и переподготовки может быть обеспечена «точечная коррекция», и переподготовка утратит абстрактно-формальный, «всеобщий» характер, создав основу парциальных самоизменений в деятельности практического психолога.
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